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Lähde: Tulli

Tullin tuoreista tuonti- ja vien-
titilastoista ilmenee, että vienti 
kasvoi vuonna 2012 erityisen 
vahvasti Keski-Pohjanmaalla ja 
Lapissa.

Lapissa vienti kasvoi 14,2 
prosenttia 3,7 miljardiin eu-
roon. Tuonti oli lähes puolet 
pienempää.

Lapissa viennin kasvusta vas-
tasivat erityisesti kaivos- met-
sä- ja metalliteollisuus, kuten 

Stora Enso ja Outokumpu, joka 
vei teräksen lisäksi ferrokro-
mia. Kaivoksista vietiin kultaa, 
kuparia ja nikkeliä.

Mutta muitakin on. Lapin 
kauppakamarin toimitusjoh-
taja Timo Rautajoen mukaan 
kovassa vedossa olivat myös 
markkinasellua ja pakkaus-
materiaalia valmistava Kemin 
Metsä Fibre, Pohjois-Ruotsin 
metsätehtaisiin betoniele-

menttejä vievät yritykset sekä 
kaivosteollisuutta niin lännessä 
kuin idässä palvelevat hihna-
kuljetinyritykset.

Elintarvikevienti on heikkoa. 
”Poronlihan syövät pitkälti jo 
täällä Lapissa karhut ja ahmat.”

Matkailu ei näy tullin tavara-
tilastossa, mutta sinne odote-
taan tänä talvena viime vuoden 
tapaan 4–6 prosentin kasvua.

Uusimaa tuo eniten
Vienti kasvoi vahvasti myös 
Keski-Pohjanmaalla ja Ahve-
nanmaalla, minne sattui viime 
vuonna alustoimitus.

Koko maassa kauppatase on 
silti 2,6 miljardia euroa mii-

nuksella. Suomessa toimivien 
yritysten tavaraviennin arvo 
oli 56,9 ja tuonnin 59,5 miljar-
dia euroa. Viennin arvo säilyi, 
mutta tuonnin laski kahdella 
prosentilla edellisvuodesta.

Uusimaa vastasi yksin 62 pro-
sentista koko Suomen tuonnis-
ta ja kolmanneksesta viennistä. 
Väestöä siellä on neljännes ko-
ko maasta ja BKT-tuotannosta 
40 prosenttia.

Suurta tuontia Uudellemaal-
le selittävät ennen kaikkea 
elintarvikkeiden ja teknisen 
tukkukaupan tuonti. 

Kauppaketjujen keskus
varastot sijaitsevat Uudel-
lamaalla ja myös teknisten 

tavaroiden, kuten sähkötarvik-
keiden, putkien, rakennusme-
tallien, maansiirtolaitteiden 
ynnä muiden tuonti kulkee 
valtaosin Helsingin sataman 
kautta, sanoo Helsingin seudun 
keskuskauppakamarin varatoi-
mitusjohtaja Jorma Nyrhilä.

Yli puolet EU-kauppaa
Koko maan viennistä 57 pro-
senttia lähti Uudeltamaalta, 
Kymenlaaksosta, Pirkanmaalta 
ja Varsinais-Suomesta.

Helsingin satama on tär-
keä myös viennissä ja vienti
veturina toimiva kemianteolli-
suus ja Neste Oil toimii Uudel-
lamaalla. Koko tavaraviennin 

arvosta puolet tuli EU-maiden 
kanssa käydystä kaupasta ja se 
laski yhdeksällä prosentilla. 

Ahvenanmaan, Keski-Poh-
janmaan ja Lapin viennistä yli 
60 prosenttia suuntautui EU-
maihin. Vähiten EU-maihin 
myytiin Pohjanmaalta.

EU-maista tuotiin 63 pro-
senttia tavaroista, suurimmalla 
osuudella Kainuuseen ja Poh-
jois-Karjalaan.

Tavarakaupan viennin arvos-
ta 82 prosenttia kertyi vuonna 
2012 teollisilta toimialoilta. 
Tukku-, vähittäis- ja moottori-
ajoneuvojen osuus oli 15 pro-
senttia.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Lappi ruokkii Ruotsin rakentamista
Uusimaa on tuontimaakunta, mutta  
muu Suomi vie. Erityisen vahvasti  
vienti veti viime vuonna Lapista.

OULU (MT)
Suomesta katoaa vielä 10 000–
20 000 työpaikkaa ennen kuin 
työpaikkojen määrä kääntyy 
kasvuun, uskoo Pellervon 
taloustutkimus PTT:n toimi-
tusjohtaja Pasi Holm.

PTT on ollut ennusteissaan 
muita tutkimuslaitoksia opti-
mistisempi, mutta ”nyt usko 
alkaa horjua”.

Työpaikat ensin
Talouden merkit ovat huonot.

Kysyntä ei kasva, eivätkä 
edes kauppa ja palvelut työllis-
tä entiseen tapaan.

Holm ei jaa käsitystä, jon-
ka mukaan työpaikkoja kyllä 
syntyy, jos työvoiman tarjonta 
kasvaa. 

Näin työllisyyttä voitaisiin 
lisätä vain työntämällä lisää 
väkeä työmarkkinoille.

”Kyllä niitä työpaikkoja tar-
vitaan ensin.”

Kysynnän kasvu, talouskasvu 
on välttämätön edellytys työlli-
syyden kasvulle. 

PTT on ennustanut tämän 
vuoden kasvuksi kaksi prosent-
tia, muiden ennusteiden keski-
arvo on noin 1,5. Vaikka kahden 
prosentin kasvuun päästäisiin, 

se ei vielä kohenna työllisyyttä.
Suomen tavoite on ollut pro-

senttiyksikön verran parempi 
kasvu kuin euroalueella keski-
määrin. 

Holm nostaisi tavoitetta otta-
malla vertailukohdaksi Saksan 
tai Yhdysvallat.

Lisää kilpailukykyä
Holm pitää saavutettua työ-
markkinaratkaisua hyvänä.

Sillä saadaan puolitettua 
kilpailukyvyn ero Saksaan ja 
Ruotsiin. Eroa jää silti liikaa.

Kilpailukyky näkyy suoraan 
työpaikoissa. 

Metsäteollisuus on vähentä-
nyt työpaikkoja sekä Ruotsissa 
että Suomessa. 

Ruotsi on kuitenkin selvin-
nyt kolmanneksen vähemmällä 
– kiitos paremman kilpailuky-
vyn.

Holm esitti näkemyksiään 
Pohjois-Pohjanmaan maakun-
tapäivillä maanantaina.

JOUKO RÖNKKÖ

Holm: Suomi menettää vielä työpaikkoja 

Työmarkkinaratkaisu 
oli hyvä, mutta  
se ei vielä riitä,  
Pasi Holm sanoi.

Työllisyys ei parane työvoimaa lisäämällä,  
kysyntä ja kilpailukyky ovat tärkeämpiä

Sipulinviljelijä Pekka Vehvi-
läinen vaatii Siilinjärveltä yli 
1,3 miljoonan euron korvausta 
sadonmenetyksistä, kun kau-
pungin jätevesi saastutti sade-
tusveden.

Riita ratkotaan Savon Sano-
mien mukaan Pohjois-Savon 
käräjäoikeudessa. Kanne perus-
tuu jätevesivuotoon.

Kaupungin jäteveden pump-
paamosta vuoti kaksi miljoonaa 
litraa jätevettä ojaan ja edelleen 
Kevättömänjärveen kesällä 
2010.

Ympäristötarkastaja määräsi 
järven osin uimakieltoon. Pesu-
vetenä vettä ei saanut käyttää 
kahteen viikkoon. Terveys-
tarkastaja kielsi sellaisenaan 
syötävien tuotteiden sadetta-
misen.

Vehviläinen menetti jäte-
vesivuodon takia kurkku- ja 
tillisadot. Kastelun keskeytys 
pienensi sipulisatoa. Tihkuput-
kisto jouduttiin uusimaan.

Vehviläinen on Suomen suu-
rin sipulin viljelijä.

Kaupunginhallitus hylkäsi 
Vehviläisen korvausvaatimuk-
sen syksyllä 2011. Käräjille kiis-
ta vietiin viime kesänä.

Kaupunki haluaa käräjäoi-
keuden hylkäävän Vehviläisen 
kanteen. Tämän olisi pitänyt 
etukäteen varautua korvaavaan 
kasteluun tai järjestää se vahin-
gon tapahduttua.

Oman vastineensa Siilinjärvi 
jätti viime viikolla. Jutun käsit-
tely jatkuu Pohjois-Savon kärä-
jäoikeudessa.

MT

Viljelijä vaatii 
Siilinjärveä
korvaamaan 
sadon-
menetyksiä

Hakukoneyhtiö Google investoi 
Haminan datakeskukseensa 450 
miljoonaa euroa lähivuosina. 
Sijoitus tehdään entisten 350 
miljoonan euron lisäksi.

Google osti vuonna 2009 
Stora Enson entisen Summan 
paperitehtaan. Yhtiö havitteli jo 
tuolloin datakeskuksen laajen-
tamista.

Pääministeri Jyrki Katainen 
(kok.) laskee Googlen investoin-

nin olevan yksi suurimmista, mi-
tä Suomeen on ulkomailta tehty.

Googlen mukaan rakennus-
työt työllistävät laajimmillaan 
800 insinööriä ja rakentajaa. 
Suurin osa heistä on suomalai-
sia.

Haminan palvelinkeskus 
palvelee käyttäjiä ympäri maa-
ilman. Se työllistää nyt täysipäi-
väisesti 125 ihmistä.

MT–STT

Haminan data- 
keskusta laajennetaan

Enää ei puhuta sosiaalipolitiikasta investointina kuten vielä jokunen vuosikymmen sitten. 
Nyt se on kuluerä, jota sopii leikata. professori Sami Moisio, Oulun yliopisto

Tuulenpuuskat puhalsivat 
tiistaina lounaisrannikolla pai-
koin yli 22 metriä sekunnissa. 
Lounaisilla merialueilla myös 
kymmenen minuutin keskituuli 
ylitti paikoin myrskyn rajan, 
uutisoi Yle.

Tuuli kaatoi puita sähkölin-
joille. Sähköttä oli Lounais-
Suomessa pahimmillaan lähes 
10 000 taloutta. 

Viideltä iltapäivällä sähköt-
tömiä talouksia oli noin 5 000. 
Tuuli häiritsi myös puhelinlii-
kennettä.

Myrskymatalapaine liikkui 
Pohjanlahden rannikkoa pitkin 
pohjoiseen. 

Meteorologit ennustivat, että 
keskiviikkoaamuun mennessä 
myrsky on heikentynyt selvästi.

SUVI NIEMI

Myrsky  
kaatoi puita ja 
katkoi sähköjä
lounaassa

OULU (MT)
Talous ja ekologia määräävät 
tahdin maakuntien ja koko Suo-
men kehittämisessä. Kolmas 
”aluekehityksen ajuri” on kau-
pungistuminen.

Halu muuttaa aluerakenteet 
”aitoon urbaaniin tilaan” on mo-
nille sekä keino että päämäärä. 
Oulun yliopiston professori 
Sami Moision mukaan tälle 
kehitykselle ei ole näkyvissä 
vastavoimaa.

Hallinnon muotoutumisessa 
jää jonkun verran sentään riip-
pumaan seuraavan hallituksen 
kokoonpanosta. 

Suuri kysymys on, miten 
vastuu jakautuu maakuntien ja 
suuralueiden kesken.

”Isot kaupungit pyrkivät var-
masti ottamaan osan maakun-
tien tehtävistä.”

Konsulttien kehittämää
Sekä talouden että ekologian 
valta epäilyttävät Moisiota.

Pohja talouden määräävälle 
asemalle on saatu meille muu-
tamilta amerikkalaisilta huip-
pukonsulteilta, jotka ovat onnis-
tuneet levittämään ajatuksensa 
yleisiksi käsityksiksi.

”Meilläkään ei enää puhuta 
sosiaalipolitiikasta investointi-
na kuten vielä jokunen vuosi-
kymmen sitten. Nyt se on kulu-
erä, jota sopii leikata.”

Sama ajattelu hallitsee myös 
aluepoliittisia ratkaisuja.

Aikaisemmin alueita pyrittiin 
samankaltaistamaan. Nyt moni-

Kaupungistumiselle 
ei näy vastavoimaa

”Eri aikojen aluepolitiikassa 
näkyy voimakas ero”,  
professori Sami Moisio sanoo.

Pekka Fali

Isot kaupungit  
pyrkivät  

varmasti ottamaan 
osan maakuntien 
tehtävistä.«
sami moisio

>>

puolisia elinkeinoja uskotaan 
kasvavan vain pienelle alueelle 
lähinnä pääkaupunkiseudun 
lähelle.

”Eri aikojen ajattelussa näkyy 
voimakas ero”, Moisio sanoo.

Ajattelun muutos on erityi-
sen selvä tulevaisuusselonte-
ossa 2013. Siinä jopa kulttuuri 
määritellään talouden kautta.

Suomi ei ole Kalifornia
Ekologisuus on talouden mää-
räämisvallan jatketta.

Moisio huomauttaa, että 
esimerkiksi ilmastonmuutosta 
käytetään eri päätösten perus-
teena hyvin joustavasti.

Urbanisoituminen ja ”riittä-
vän suurien massojen kokoa-
minen” kaupunkikeskuksiin ei 
saa Moisiolta hyvää arvosanaa.

”Suomea ei saa verrata Yh-
dysvaltain länsirannikkoon. Ei 
meillä ole vastaavia väestömää-
riä. Meidän vahvuutemme ovat 
toiset.”

Moisio puhui Pohjois-
Pohjanmaan maakuntapäivillä 
Oulussa.

JOUKO RÖNKKÖ

ETELÄ-POHJANMAA
Seinäjoki 11.11. klo 10.00  Itikka    
Kauhava 12.11. klo 10.00  Osuuspankki
Alajärvi 12.11. klo 10.00  Kirkontupa
Karijoki  12.11. klo 19.00  Kunnantalo
Evijärvi 12.11. klo 19.00  Osuuspankki
Laihia 12.11. klo 19.00  Seurakuntatalo 
Ilmajoki 13.11. klo 19.00  Nuijalato
Kuortane 13.11. klo 19.00  Urheiluopisto
Ylihärmä 13.11.  klo 19.00  Härmän Kuntokeskus 

ETELÄ-SAVO
Mäntyharju 13.11. klo 10.00 Kunnantalo, kokouhuone Lahna 
Pertunmaa  13.11.  klo 13.00  Emäntäpiika

HÄME
Hattula-Kalvola 11.11. klo 18.30 Vanha sotilaskoti, Parolannummi
Lammi-Tuulos 11.11. klo 10.00 Turvantalo, Lammi, Mommilantie,  
     kahvi 9:30
Asikkala 12.11. klo 18.30 Asikkalan kunnan valtuustosali
Heinola 12.11. klo 10.00 Itä-Häme talo, kahvi 9:30
Lounais-Häme 12.11. klo 18.00 Hotelli Scandic, Forssa
     Hämeentie 7
Sysmä 12.11.  klo 18.30 Sysmän säästöpankin   
     kokoushuone, kahvi 9:30 
Tammela 12.11. klo 18.00 Hotelli Scandic, Forssa’
     Hämeentie 7
Loppi 14.11. klo 19.00  Lopen kunnantalo, valtuustosali,  
     kahvi 18:30
Padasjoki 15.11. klo 10.00 Helmi-Pankin kokoushuone

KESKI-POHJANMAA
Kaustinen 11.11. klo 10.30 Evankelinen Kansanopisto
Kannus 11.11. klo 19.00 Joki-Annalan säätiön kokoustila

KESKI-SUOMI
Konnevesi  11.11. klo 10.00 Osuuspankin kokoushuone
Petäjävesi 11.11. klo 10.00 Osuuspankin kerhohuone
Äänekoski 12.11. klo 11.00 Kaupungintalo, saunakabinetti
Kinnula 12.11. klo 13.00 Kinnulan kartano
Kivijärvi 12.11. klo 19.00 Hannunkiven info
Karstula 13.11. klo 10.00 Lounas-Kahvila Hertta
Kyyjärvi  13.11. klo 13.00 OP Kyyjärvi
Leivonmäki 14.11. klo 10.00 Teboil kabinetti
Joutsa 14.11. klo 13.00 ABC-Joutsa

LAPPI
Simo  12.11. klo 11.00  Kunnantalo  
* toinen käsittely yhdistyksen sääntöjen muuttamisesta
Kittilä  13.11.  klo 11.00 Hotelli Kittilä
Ranua  14.11.  klo 11.00 Hotelli Ilveslinna

PIRKANMAA
Orivesi 1) 2) 11.11. klo 18.30 Café Herkkuhetki, Anttilantie 6          
Tottijärvi 2) 12.11.  klo 18.30 Siuvon tila
Pälkäne 1) 2) 13.11. klo 10.00 Nuijantalo
Aitolahti 1)  13.11.  klo 18.00 Marttilan pirtti
1) vuosikokous, käsitellään sääntöjen vuosikokoukselle määräämät asiat
2) puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan vaali vuodeksi 2013

POHJOIS-KARJALA
Outokumpu * 11.11.  klo 18.30 PölliBaari & Grilli, Kummunkatu 3
Ilomantsi 13.11.  klo 10.00 Ilomantsin Osuuspankki   
    kokoushuone
Tuupovaara 13.11. klo 13.00 Ravintola Wirsuvaara
Eno* 14.11.  klo 10.00 Enon Osuuspankki kokoushuone
Juuka 15.11.  klo 10.30 Ala-Petra
* Johtokunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan vaali.

POHJOIS-SAVO
Tuusniemi 12.11  klo 10.00  Valtuustosali            
Kuopio 12.11  klo 10.00   IsoValkeisen  Kaara kabinetti     
Kiuruvesi 15.11  klo 10.00  Kiuruveden kulttuuritalon Kiurusali 

POHJOIS-SUOMI
Haapajärvi 13.11. klo 19.00 HAI, Maa- ja metsätalousyksikkö 

SATAKUNTA
Kauvatsa 12.11.  klo 19.00 Kauvatsan seuraintalo
Honkajoki 12.11.  klo 19.00 Kunnan valtuustosali
Lassila 13.11.  klo 19.00  Lassilan maamiesseurantalo
Eurajoki  13.11.  klo 18.30 Kaffekellari
Kokemäki              14.11.  klo 18.00  Kokemäen seuratalo

UUSIMAA
Porvoo 11.11. klo 18.30 Cafe´Cabriole, Piispankatu 30,  
    Porvoo
Tuusulan seutu 12.11. klo 18.00 Primula kiinteistö, Järvenpää
Lohjan seutu 12.11. klo 18.00 ABC Lohjan kabinetti, Roution  
    liittymä, Hossanmäentie 1.
Orimattila 13.11. klo 18.00 Orimattilan kehräämö, Hellimön  
    kokoushuone, Pakaantie 1, kahvi  
    17.30
Mäntsälä 13.11. klo 19.00 Mäntsälän P-Shell, Pohjoinen  
    Pikatie 1. Kahvi 18.30
Vihti 13.11. klo 19.00 Heinojan Kestitupa, Heinojantie 79,  
    Karkkila
Nurmijärvi 14.11. klo 19.00 Agrimarket, Hyvinkää

VARSINAIS-SUOMI
Aura *)  12.11. klo 18.00  Yrittäjien Maatalous, Aura
Koski TL  *) 12.11.  klo 19.00 Tanjan Herkkunurkka –kahvio os.  
    Hämeentie 12 Koski TL
Taivassalo ja
Vehmaa *) 13.11.  klo 18.30 Pollin Piha, os. Lahdenperäntie 142,  
    Taivassalo
Paimio *) 14.11. klo 19.00 Kino
*) johtokunnan puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan vaali vuodeksi kerrallaan

Kokouksissa käsitellään maataloustuottajain yhdistysten sääntöjen 10 §:n 
2 momentissa mainitut asiat; mm. hyväksytään toimintasuunnitelma ja 
talousarvio sekä vahvistetaan jäsenmaksut vuodelle 2014. Kokouksissa 
toimitetaan yhdistysten johtokunnan tarvittavien jäsenten sekä muiden 
edustajien vaali eri tehtäviin. 

Maataloustuottajain yhdistysten johtokunnat

Maataloustuottajain
yhdistysten

SYYSKOKOUKSET
pidetään 11.11.–17.11.2013
maataloustuottajaliitoittain seuraavasti


